参考答案
[bookmark: _GoBack]1．B2．C1．该县集镇位于较大的山间谷地，水淹频率很高，所以集镇住宅二层和三层都开外门，可以在一、二层被洪水淹没时，方便避灾，所以这些集镇住宅能够“淹而不没，灾而无难”。选B。2．根据材料提示，这些集镇住宅“淹而不没，灾而无难"，说明集镇遭受的洪水破坏力较弱，由于该集镇位于较大的山间谷地，洪水来时流速慢，带来的砾石少，退水快。历时长、砾石多会导致受灾严重。选C。
3．A4．D5．C3．商业中心一般位于城市的中心，由图可知，甲分布的地区位于整个香港的中心，为商业区，A正确，BCD错误，故选A。4．由图可知，乙丙两功能区位置上呈背向发展分布，乙靠近内城为主，应为低级住宅区，丙向城市处缘发展为主，为高级住宅区，两者分布呈背向发展，D正确；乙多分布在城市边缘，A错误；丙有少部分在城市内部，B错误；乙只有少部分在工业区附近，C错误；故选D。5．丁功能区位于城市边缘，离市中心较远，为工业区，由于香港的资源缺乏，大部分物资要进口，产品大部分依靠输出，利用便利的海运条件是工业分布的主要区位条件，C正确；地形、气候、政策对工业的区位影响较小，ABD错误，故选C。
6．B7．C6．实时掌握包裹的精确位置是定位功能的体现，属于GPS的基本功能，选B。
7．查询界面出现的诸多信息，来自于对包裹跟踪的数据处理分析，这是GIS的基本功能，C对。
8．B9．D8．资源环境承载力与实际人口数量多少关系不大，A错。自然资源越丰富，资源环境承载力越大，B对。开放程度低、科技水平低，环境承载力低，CD错。故选B。9．
由上题可知，甲乙两地在自然资源方面具有差异，从而导致人口容量的差异，而相同面积的土地在不同地区、不同自然条件下，人口容量也不相同。同时，两地均开始控制人口增长，以后人口数量均在增加，说明人口数量并未超过人口合理容量，这种差异反映了人口合理容量的相对性，B错、D对。临界性是指时间人口超出人口合理容量，人口与物质资源之间的协调发展被破坏，A错。一个国家或地区的人口控制目标应低于人口容量成为警戒线，C错。故选D。
10．D11．A12．C10．读图，把各年龄段该市迁入人口数相加，得出女性人口多于男性人口，A错误。从年龄构成来看，不能确定是否以技术性人才为主，B错。无论男性还是女性迁入人口都集中在15～29岁和30～44岁两个年龄段，这是青壮年劳动力集中地年龄段，C错、D对。故选D。11．读图可知，该市迁入人口以青年女性为主，多从事轻工业、服务业，A对。其他产业对于劳动力性别要求应以男性为主，故选A。12．迁入人口都集中在15～29岁和30～44岁两个年龄段，这是青壮年劳动力集中地年龄段，增大了该市就业紧张局面，缓解了劳动力不足问题，有利于促进该市的经济发展，青少年和老龄人口的迁入，增加了该市的被抚养人口，大量人口的迁入加大了城市基础设施的压力，故选C。
13．C14．B15．B13．宁夏地处西北内陆，气候干旱，黄河农业、工业、人口、城市提供了充足的水源，促进了人口集聚、城市的形成与发展，所以沿黄城市带形成主要是黄河提供了充足的水源，C正确。故选C。14．石嘴山市是地级市，贺兰市是县级市，石嘴山市的服务范围较贺兰市大，A错；中卫市是地级市，中宁是县级市，中卫提供的服务种类较中宁市多，B正确；银川市是宁夏的省会城市，服务范围涵盖全省，其包括永宁市的服务范围，C错；青铜峡市是县级市，吴忠市是地级市，青铜峡市较吴忠市的服务功能小，D错。故选B。
15．完善、发展交通等基础设施，可以加强沿黄城市带与周边地区的联系，拉动周边地区的发展，提升沿黄城市带的辐射带动能力，B正确；高新技术产业要求科技水平高，劳动力素质高，而周边地区比较落后，所以对周边地区辐射带动能力小，A错误；该地区旅游资源集中，周边地区旅游资源较少，不能形成整个地区的经济支柱，辐射城市带的发展，C错误；当地水资源缺乏，缺少重化工所需的资源 ，且重化工业环境污染严重，不适合优先发展，D错误。故选B。
16．D17．B17．天山北坡城市群位于“陆上丝绸之路”的枢纽位置，所以，天山北坡城市群发展定位应该是“一带一路”重要的综合性枢纽，B正确。与东部城市群相比，天山北坡城市群发展相对落后，并不是推动国家经济发展的新引擎，A错误。天山北坡城市群地处西北地区，与各大城市群联系不便，C错误。与东部城市群相比，天山北坡城市群发展相对落后，技术水平相对低，并不是国家高新技术产业的先行高地，D错误。故选B。
18．A19．D20．A18．读图分析可知，图示景观以小桥、流水为主，反映的是江南水乡的景观，对应的是长三角区域，故选A。19．江南水乡的形成主要与区域的地形和气候相关，长三角地区为亚热带季风气候，雨热同期，降水充足；地形平坦，河流流速较缓，分叉较多，因此河道密集，传统出行方式为船，故选D。20．川剧为四川一带的剧种，豫剧主要在河南一带；粤剧主要在广东、广西一代；越剧是上海江苏一代的剧种，故选A。
21．D22．A23．B21．由材料可知，随着十九大提出的乡村振兴战略的实施，使得“城归”返乡创业，给家乡社会经济的发展带来很多现实影响。“城归”返乡创业的出现与国家优惠政策实施，乡村经济蓄势发展有关，D正确；城市产业还远没达到饱和状态，经济效益是在不断上升的，A错误；据材料可知，“城归”是在城市积累了资金、习得专长的农民工，返乡创业，而不是因为城市生活成本过高，环境污染严重；也不是由于乡村土地无人耕种，大面积的撂荒，B、C错误。所以选D。22．城归人员在城市积累了资金和技术，为乡村经济的发展提供了帮助，有利于促进乡村振兴，使得农村人口红利升级，A正确；年龄构成的年轻化，数量的大幅度提高，性别结构的均衡化，这些不属于本题材料中提出的人口红利升级。23．
过去由于大量农民工进城务工，使得农村产生大量的留守儿童和农村老年人口占比上升，而随着“城归”现象的出现，可以有效解决留守儿童和老龄化问题，B正确；而增加家庭收入和促进农业规模化属于带来的经济效益，不属于社会效益，A、B错误；提高公共服务水平及基础设施建设不是首先带来的社会效益，C错误；所以选B。
24．D25．C24．本题考查城市空间结构，意在考查考生获取和解读信息的能力。工业区应布局在河流的下游、交通道路沿线，故③为工业区；绿化区应布局在工业区与城市其他功能区之间，故②为绿化区；①远离城市中心，环境优美，且交通便捷，应该为别墅区。25．本题考查城市空间结构变化的相关知识，意在考查考生获取和解读信息、调动和运用知识的能力。老城区受交通拥堵及环境污染等影响，其地租并不是最高的；由图可知，城市中心向东移动；由图可知，仓储式购物中心布局在交通便捷的火车站附近，并不位于中心商务区；受交通因素的影响，城市空间形态发生变化，故选C。
26．B27．B26．图示为我国热带、中亚热带、北温带和青藏地区的最大可能人口密度数据，热带地区单位面积的生物量大，人口可能密度大，亚热带其次，北温带较少，青藏地区由于海拔高，自然环境恶劣，最大可能密度最小，根据图中数据判断，亚热带的最有可能是乙，B正确。故选B。27．读图表，结合上题分析，甲为北温带，乙为亚热带，丙为热带，丁为青藏地区，影响丙、丁两地人口容量差异的最主要因素是纬度高、地势高，最主要因素是热量，B正确。故选B。
28．A本题考查城市发展规律。城市发展的一般规律是：城市的数目不断增多，各城市的人口和用地规模不断扩大，城市人口的比重不断提高。近些年来，在大城市周围出现了一些卫星城等。四个选项中，A图所示符合城市发展的一般规律。故A正确，BCD错误。故选A。
29．D根据图中断裂带、地震破坏程度和次生灾害发生频率，可知，丁区不位于断裂带上，且地震破坏程度和次生灾害发生频率最低，所以是最适宜城市重建的地方。故选D。
30．D31．B30．读图可知，该村劳动力人口少，少年儿童及老年人口比例大，说明该地人口迁移以人口迁出为主，经济落后，应位于我国经济欠发达地区，经济落后，医疗卫生条件差，由于经济落后，收入低，大量年轻劳动力迁出到发达地区就业，所以D正确。31．读图并结合所学的知识，可以得出该村人口迁出比例大，以中青年劳动力为主，当地劳动力短缺，养老服务难以保障；由于大量劳动力人口迁出，当地就业压力小；由于大量劳动力迁出，从事农业生产的劳动力不足；由于大量劳动力迁出，加强了与外界联系，从外部获得了资源，提高了环境人口容量；所以B正确。
综合题
1．（1）位于长江中下游平原，地形平坦；位于河流交汇处，水源充足；亚热带季风气候，温和湿润；水陆交通便利。
（2）特点：迁入人口以本省人口为主；省外迁入人口以周边省份为主。
（3）答案：经济发达；科技水平高；人口受教育水平高，对外开放程度高。 
（4）有利影响：增加劳动力；促进武汉市第二、三产业发展。不利影响：带来交通、住房、教育、环境压力；增加管理难度。
2．(1)中心商务区(商业区)　(位于城市中心)交通便利；接近市场。
(2)广告词略(要说明该住宅区地处上风向，位于河流上游沿岸；临近风景区和教育区；位于城市外缘，远离市中心和工业区，靠近环路或放射状道路，交通便利。)
(3)楼房南低北高，错落有致；利于采光，便于通风。
(4)位于城市边缘，多沿交通线分布；位于城市盛行风的下风向；位于河流下游沿岸。
3．（1）分布特点：西部、北部山区。原因：西部、北部多山地、沟谷发育、地形起伏大；岩石较破碎；夏季多暴雨；地表植被覆盖率较低。
（2）加强灾害监测与预报；制定防灾应急预案；修建避难场所等工程性防御设施；进行防灾教育和培训；植树造林恢复植被等。
4．(1)地势低平；土壤肥沃；气候温暖湿润；河流众多；农耕发达。周围高山阻隔，对外交通不便，形成相对独立的地理单元。
(2)天井与廊道构成环流系统，利于通风，改善空气质量；天井里排水沟、蓄水池利于排水且调节湿度，兼有防火功能；增加采光面积，改善采光条件。
(3)完善古村落旅游基础设施，整治美化农村人居环境；加大资金投入，加强古建筑的维护，弘扬和传承非遗文化；适度发展乡村旅游，严禁过度开发；加大宣传推介，将重点传统古村落纳入乡村旅游精品线路；加强宣传，提髙村民保护古村落意识。
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